一叶知秋:从一个乡镇的村庄选举看中国社会的制度变迁

社会 2009・3 Society 第 29 卷

周雪光

摘 要:本文通过中国北方一个乡镇村庄选举的个案研究,分析讨论了基层选举这一制度的历史演变过程,特别是在 2006 年的最新一轮选举中,正式选举制度的实施有了重要突破,镇政府在很大程度上退出了干预活动,并在维护程序的公正方面起到了重要的作用,使村庄选举程序逐渐走上了正轨,选举结果基本体现了村庄的民意。基于这一案例,本文特别着眼于制度变迁的机制和过程分析,提出了两个基本命题:第一,制度变迁不是来自于政府的理性设计,而是由不同领域中互为独立的多重过程在特定时间、地点的互动作用所导致的;第二,中国制度变迁的研究工作应该从理论方法上有一个新的突破,即关注多重过程的相互作用,特别是制度变迁的初始条件和历史过程,并提出相应的理论解释。

关键词:村庄选举 基层政府 制度变迁

一、FS 镇的村庄选举:研究背景和课题

2006年的早春,在一个乍暖还寒的清晨,我怀着兴奋和期待的心情来到了FS镇,正值该镇27个村的村庄选举之初。FS镇是位于中国

周雪光 上海高校社会学 E-研究院特聘研究员 美国斯坦福大学社会学系教授 博士

本文的英文稿发表在 J. Oi, S. Rozelle and X. Zhou 合编的 *Growing Pains*: *Tensions and Opportunities in China's Transformation* (Brookings Institute Press,即将出版)。本文中文稿由张茂元翻译,张永宏校对,我再次校正增补。这项研究得到香港科技大学、杜克大学、斯坦福大学 Hewlett Faculty Fund 和 CEAS Faculty Research Fund 的资助。研究过程中,我得到赵树凯、折晓叶、张永宏等同事的帮助和批评指教,特此感谢。除特别注明外,文中提到的事例均来自我的田野观察。文中提到的人名、地名均按研究惯例予以匿名化处理。

北部的一个农业镇。在过去的两年里,我曾多次来到这个镇参与观察 当地村民和基层干部的日常生活以及他们生活中经历的社会变化。在 这个过程中,我了解了当地村民的生活经历、困难以及抱怨的一些情 况,但在大多数情况下,这些问题和矛盾都被微妙的社会压力或政府的 有意安排压制、转移或掩盖了。研究期间,我住在镇政府内,和镇政府 以及附近村庄的干部有着频繁的接触,因而能更多地从这些基层干部 的角度了解村庄中存在的问题。虽然我在不同的场合也能接触到普通 村民,但这些接触不是系统全面的,很大程度上,村民属于"沉默的大多 数",他们也的确一直沉默至今。在基层政府和村民的双边关系间,感 觉好像在看人们玩扑克牌:一边的牌尽收眼底,而对另一边的牌却茫然 无知,现在该是亮出牌底的时候了。村民选举制度开始于 1987 年的 《村民委员会组织法》,此法在 1997 年修订后得以进一步推行(O' Brien, 2001; Pastor & Tan, 2000)。这一制度为中国农村公开、合法的 政治动员和更换村干部提供了机会,选举也促使多种多样的潜藏力量 浮出水面——如果它们真实存在的话。对于村民们来说,他们或是积 极投入,从而影响这一进程;或是继续保持沉默,直到三年后的下一次 选举时机的到来。

镇政府大院里弥漫着紧张和焦虑的气氛,平时大家聚集闲聊的走廊如今已空无一人,偶尔有一两个工作人员匆匆走过,压低声音交谈着。镇党委书记那宽敞的办公室现在就像是作战室一样,工作人员来往穿梭,传递正在进行的各村选举进展情况。与此同时,还能听到书记在大声训斥一位在选举中遇到麻烦的村干部。刚放下行李,就有人用摩托车载我去正在举行选举的几个村的现场。所经之地的景象有些类似——人群、标语、红纸包裹的投票箱、维持选举秩序的镇干部,还有那些村干部——他们的各种面部表情反映了他们在选举中的不同命运。村庄选举的舞台大幕终于拉开,戏剧已经开场,大家都兴奋地期待着选举的结果及其对未来几年村庄治理的影响。

不仅如此,村庄选举的意义远远超越了村庄的边界。中国农村一直是社会科学学者研究中国社会转型的重要领域,许多重要的理论和经验研究也多发源于此(Lin,1995; Nee, 1989; Oi, 1999; Peng, 2004; Walder, 1995; 2003)。在中国社会经历的诸多制度变迁中,社会科学研究者,特别是政治科学家对村庄选举情有独钟,表现出了巨大且持续

的兴趣(范瑜、贺雪峰,2002;肖唐镖等,2001;徐勇、吴毅,2001;英文文献参见 China Quarterly 2000 年第 162 期的"选举和民主"特刊)。就其形式和象征意义而言,村庄选举采用的"一人一票"、公开直接选举的基本形式与西方社会的民主选举制度十分相似。这引发了学者和其他观察家们一系列的猜测、期待和想象:村庄选举对于中国社会的未来转型究竟意味着什么?村庄选举制度会不会成为中国转向民主政治体制的"特洛伊木马"?或者,这只是一个没有实质内容的象征性举动?学者们对这一正在形成的制度和发展方向有着不同的理解和看法(Schubert,2002)。这些研究工作关注了村庄选举不同的阶段和方面:有的着眼于产生选举多样性的原因,有的关注选举的结果。这些研究在方法上既有田野观察、深度访谈,也有大规模的社会调查(Luo,et al., 2007; O'Brien, 2001; Oi & Rozelle, 2000; Shi, 1999)。

基于我在FS镇的田野研究,本文对该镇的村庄选举以及相关的事件、过程和含义提供一个近距离的观察和解析。这项研究的时间及地点——2006年,中国北方的一个农业镇,都值得特别强调。前者指出本文分析在时间上的短暂性,只是对中国农村正在发生的巨大变化的匆匆一瞥;后者则提醒读者,这只是中国农村的一个小小角落。时间和地点这两条轴线能帮助读者在中国制度变迁的大历史背景下定位本文的研究工作。尽管这一研究的场所地点是局部的,但关心的问题却是广阔深远的——在中国农村治理中,什么样的过程和机制在发生作用?这些事件对于理解中国宏观层次上的制度变迁过程有什么意义?本文试图从一个侧面回答以上问题,即从微观角度对村庄选举的若干片段进行细致、深入的观察,从而了解把握制度转型的具体过程,以及村庄选举对于中国社会转型的意义。本文的关注点是从组织分析的角度解释说明在政府激励设计以及所处环境关系变化的过程中,镇政府在村庄选举中的作用及其演化。

本文的中心命题是:通过展现村庄选举的演变过程,揭示中国制度 变迁的几个重要特点。首先,制度变迁是一个长期曲折的过程,其演变 路径并不总是持续的,也不遵循线性趋势或单调上升趋势。如果研究 者沿着这个漫长的过程,在不同的时点插入进去做调查研究,有可能得 到不同的经验和结论。其次,制度变迁常常涉及多重的过程,这些过程 常常是相互独立的,有着其自身的演化节奏,而且与村庄选举没有直接 联系,但这些过程在具体时间和地点上的互动却可能产生相应的制度条件,促进村庄选举的制度化。换言之,导致村庄选举制度变化的深层原因常常不是来自选举领域,而是那些发生于其他的、没有直接关联的领域中的更大过程。因此,如果我们不去认真关注那些发生在不同时点的各种事件和广阔背景,就很难理解制度变迁的机制和渊源。这意味着,要对中国正在发生的制度变迁提出有力的解释,需要采用那些可以捕捉多重过程间互动演变动态的理论概念和分析工具。

在下面的讨论中,首先通过几个具体故事说明在村庄选举中面临的问题及其复杂性;其次,从组织与环境关系的角度研究分析镇政府角色转变及其背后的过程和机制;最后,讨论村庄选举这一制度对中国农村,乃至宏观制度变迁过程的意义。

二、从选举故事看村庄选举的动态过程

我们只有将选举事件放在具体的历史背景中来考察,才能真正理 解和解释村庄选举制度的演变机制。在这一节,本文通过描述 FS 镇选 举的几个故事片段,来帮助读者了解这一研究的历史背景。首先介绍 一下村庄治理结构以及正式的选举程序。在村庄选举制度出现之前, 中国农村治理结构是社会主义集体制度。自 1949 年中华人民共和国 成立起,国家对农村的控制程度逐渐加强,到人民公社时期达到了顶峰 (Chan, Madsen & Unger, 1992; Friedman, Pickowicz & Selden, 1991; Parish & Whyte, 1978; Shue, 1988),村民的日常生活和工作都被纳入 到生产大队这一组织中,被置于村党支部,特别是村党支部书记的领导 之下。从1970年代后期的去集体化开始,家庭在土地承包改革中成了 农业活动中的决策主体。1987年,村庄选举制度把村委会作为一个独 立的、有着潜在竞争性的权威引入到农村治理结构中。在同一个村庄 中,村党支部和村委会这两个基层权威并存,目有着复杂微妙的关系, 这是理解村庄选举意义的一条主要线索。在下面的描述和讨论中,将 使用"村支书"和"村主任"来分别指称这两个村级组织(村支部和村委 会)的领头人。

在中国的行政结构中,村庄不是一级正式政府,而是在乡镇政府这一最低级别政府领导下的一个自治实体。1980年代后期村庄选举制度的出台,其目的之一就是要运用民众的力量来约束乡村干部的行为

(O'Brien & Li, 2000)。这一制度的推出时间恰到好处:1970年代后期的土地改革将农村主要决策权归还农户,这样,村政权和村干部的重要性随之大幅度下降。但是,在大多数地区,地方政府(即镇政府)依然强势,这意味着,村庄选举可以被地方政府牢牢掌控,他们可以通过各种手段——修改程序、挑选候选人和操纵投票,来获得所期望的选举结果。多年来,FS镇的情况的确如此,直至几年前,该镇的村庄选举还处于镇政府的有效控制之下。

从 1990 年代后期开始,这一状况发生了显著变化,选举过程中竞争越来越激烈,选举逐渐脱离了地方政府的控制。导致这一趋势的原因是多重的。一方面,多年来持续增加的征税、征地和权力滥用等情况诱发了许多村民的抱怨和冲突,加剧了国家、地方政府和农民之间的紧张关系;另一方面,农民缺乏能够表达其抱怨和解决问题的制度性渠道,而三年一度的村庄选举为村民通过合法、公开的渠道进行抗争提供了机会,村民可以借此表达他们的不满,挑战既有的权威秩序。由此看来,我们也就不难理解为什么镇政府把村庄选举看作是一个随时都有可能爆炸的雷区了。

村庄选举,顾名思义,是以村落为边界的。村庄选举过程分为两个阶段:第一个阶段是预选阶段,由村民提名,并投票选出参加第二轮正式选举的候选人名单;第二个阶段是正式选举,村民在多位候选人中投票选出3人~5人作为村民委员会的成员¹。在实际选举中,通常第一阶段更为重要,竞争也更为激烈。选举中的动员和冲突也大多出现在这一阶段。需要指出的是,即使是在同一个镇,不同村庄间的选举也会呈现巨大差异。在有些村中,上一届村委会运转良好,其成员在改选中顺利重新当选;而在另外一些村中,选举过程可能会出现大规模的动员、对抗,甚至村委会全班人马落选下台。还有个别村,虽然镇政府千方百计推动选举,但村民拒绝配合,要求在选举前解决村庄问题,最终使得选举夭折。

白杨村

白杨村坐落在该镇山区的边远地带,离镇中心大约有 15 公里。从镇中心来看,这是一个无人注意的偏远角落。在镇政府院子里,无论是

¹村委会人员数目因村庄大小以及不同年份的变化而变化,一般在3人~5人之间。

平时的闲聊,还是在严肃的讨论中,人们都很少提及这个村的名字和事务。但这个选举季节刚刚开始,这一状况突然改变了。在白杨村的预选中,原来的村领导班子——村支书、村主任和会计这三人均受到严重的挑战。村支书王某参加了该届村委会选举,只是勉强进入第二轮。而他的搭档——现任村主任,没有赢得足够的选票,不能进入下一轮,这个结果令镇政府大吃一惊。这是因为,近年来这个村的集体权威有着不错的威信,该村在几年前以土地换投资的方式引来了一个投资项目,村里也由此获得了一大笔财政收入。在偿还了集体欠款 12 万元后,还剩下 4 万元作为集体资金。在当地大多数村庄集体负债累累的情况下,白杨村的财政状况足以让大家羡慕不已,而且在选举之前村里没有出现任何问题征兆。意外的初选结果表明,在村政权之外有着强大的非正式动员力量。镇政府领导们为此忧虑重重,因为新的人选可能是制造麻烦的潜在因素,这些人一旦进入村委会,镇政府就不得不和他们打交道。

这天清晨,令人担忧的第二轮正式选举终于开始了。在我们驱车前往白杨村的路上,政府工作队的队长陈某,一直闷闷不乐、情绪沮丧。他告诉其他工作队成员说,该村王书记昨晚给他打电话说,村里那个年轻的挑战者近来活动频繁,一直在动员他的家族网络,而且做出诸多许诺来拉票。更为糟糕的是,王书记一家是多年之前搬进村的外来户,所能依赖的家族网络极为有限。面对王书记即将落选的结局,陈队长对村民颇有微词:"他们根本不在乎村干部的工作表现。说到底,他们只是按照他们的家族来投票"。

当我们抵达村委大院的时候,由现任村委会成员组成的选举委员会正在忙碌着:拉起横幅标语,刷贴选举口号,设置投票箱。年近 60 岁的王书记寡言少语、细声低调,和其他村的书记迥然不同。在来村的路上,我已经听到了他的经历:王书记自集体时代起就开始担任大队干部,是个经验丰富的老干部。基于他的出色表现,镇政府曾经任命他为一个镇属企业的负责人。几年前,镇政府又要求他回到村子,任命他做了村支书。工作队陈队长认为,王书记在位期间工作出色,明显改善了该村村民的生活条件。

投票的时间到了,村委大院里的空气顿时变得紧张起来。我无意中听到一个村民半开玩笑地说,如果谁愿意给他 100 元,他就投票给

谁,周围其他人哄笑附和着。在人群旁的一个角落,王书记独自站着,带着几分听天由命的悲情。当我走近他时,他急切地和我搭讪并低声抱怨说,村民根本无视他多年来为村里所做的一切,他们只忠于各自的家族圈子,所以他的失败已成定局。

整个投票过程持续了好几个小时,村民渐渐地散去了,院子显得空旷安静。大约下午两点的时候,投票数超过了至少50%有效投票率的法定要求,于是工作组和选举委员会决定关闭投票箱,开始计票¹。选举委员会的成员、镇政府工作队和几个来自挑战方的"热心村民"同时或参与计票过程,或进行监督。每张选票的唱票经由高音喇叭向全村广播。据说,在过去,很多村民都跟着这些喇叭广播各自计票。有时,还有人会赶到村委会去纠正官方计票过程中所出现的错误。

最后的结果是:王书记赢得了绝对多数票,得到了 251 票有效票中的 150 票;他的搭档村会计的得票是 149 票,居第 2 位;而那位挑战者的得票是 133 票。3 个最高得票者——2 个前任干部和 1 个竞争者—起进入下一届的村委会。得票最多的王书记顺理成章地成为村委会主任。这个结果,对王书记、镇政府工作队,特别是陈队长来说,都是一个意外的惊喜。"毕竟,群众的眼睛是雪亮的!"陈队长引用了中国政治术语中常用的一个表述,露出了愉悦、放松的微笑。

林荫村

FS镇中心是由四个相邻的村落构成的,林荫村是其中之一。近年来,林荫村令镇政府深感头痛。几年前,该村支书因滥用权力被镇政府撤职。不过,他依仗着大家族的后盾,拒绝交出象征着权力的党支部印章。镇政府碍于他的影响力,不敢召开村党员大会,一直没有选出新的村支书,村支部因此瘫痪。镇政府不得不依赖村委会刘主任来落实各项工作。三年来,前任党支书的支持者和村主任支持者之间的紧张关系一直存在,有时还激化为面对面的直接冲突。

现在,村庄选举为公开合法的竞争提供了机会,两派人马也紧锣密

¹ 对于投票日的投票时间似乎并无正式规定。而"至少 50% 的有效投票率"这个最低法定要求经常被用作决定投票截止时间的标准。村庄选举通常都是在农忙季节之前的早春。每当投票刚开始的时候,绝大多数村民就会赶过来投票,通常在下午较早的时候,投票就已经结束了。如果选举活动仍然进行或是村民参与度不高,则投票过程会持续下去。有时至半夜,地方干部及其参选竞争者也会不断动员更多人前来投票。

鼓地投入到各自的动员之中。在投票前夕,所有的征兆都绝对有利于 刘主任。原村支书的支持者出于对预期结果的绝望,准备孤注一掷,打 断选举过程。预选时,几个村民叫嚣着冲进投票现场,撕毁投票箱,扔 掉投票箱里的选票……投票过程被迫中断。但是,村选举委员会在镇 政府的支持下,迅速印好新选票并重新开始投票。第一轮的投票再也 没有出现新的意外,原来的村委会干部都顺利地进入了下一轮的正式 选举。

正式选举的那天风平浪静,没有出现任何波折。也许是因为初选中断事件的影响,参与正式选举的人群远远多于初选。随着进入村委大院的村民越来越多,人们排起了长龙,村民们彼此交谈,笑语朗朗,场面很是热闹。很难想象,几天前在这里曾发生过严重的冲突,出现了损毁选票和投票箱的行为。最后的选举结果是刘主任赢得了总票数的91%,刘主任以后在不同场合里常常自豪地说起这个高得票率。

高投票率和压倒性的胜利,使得刘主任的地位更加稳固,也迫使其 竞争对手认输。在选举结束的几个星期之后,举行了正式的党支部选 举,选出了一位新的党支书,紧张势态随之平静下来,再没有出现更多 的争端。由此看来,这次村庄选举平定了一个争吵不休的村庄政局,为 一个公开冲突的过去画上了句号。

三石村

对于镇政府来说,三石村是一个噩梦,一个随时可能爆炸的炸弹。现任村主任李某,三年前发动村民将当时的村支书及其支部村委成员全部扫地出门,自己当选为村主任。此后,村庄内部的家族派系之间爆发了持续不断的激烈争斗,村庄与镇政府之间的关系也随之恶化。在三年前的上届选举中,他用高音喇叭向全村公开宣布,如果他当选,他将带领全村抵制政府税收和费用摊派。在镇上流传着这样一个故事,县政府下属一个单位曾许诺投资4万元,资助该村开发一个项目,但最后没有施行。当李主任知道该单位将这个没有兑现的承诺作为政绩向媒体宣传时,他马上找到县政府投诉,并坚持要求那个单位履行承诺。后来,那个单位在压力下勉强兑现了诺言。李主任在其他方面也经常和镇政府不合作。据一些镇政府干部说,在过去几年里,李主任多次绕过镇政府越级上访。为此,镇政府视李主任为眼中钉,在很多镇政府干部眼里,他跟无赖并无两样。此外,李主任还身有伤残,这时常成为镇

干部嘲笑挖苦他的把柄。

不仅如此,几年来镇政府费尽心思,千方百计地削弱李主任在村里 的权威基础。这些做法包括:阳止上级政府的援助,截留政策资金,外 来投资机会也转引向其他村。例如,退耕还林资金是该地区政府资助 农户的重要资源,大多数村的许多土地都得到了相应的补贴,而三石村 却被排斥在外。即便是专项拨给三石村的政府资金来到镇里时,镇政 府也不愿发给李主任的村委会。当然,镇政府这些行为都有着冠冕堂 皇的说法。一位镇领导给出的理由是,这个村的村委会有如此大的问 颞,我们不能确信这些资金交给他们会得到合理的分配。当然,这里的 真实动机是想引发和加剧村民对现任村委会的不满,促成李主任和现 村委会在选举中落选。现在,决战的时刻终于来临。我问镇党委书记, 三石村的村主任是否会落选?"当然,"他自信地说道,随后又补充说, "村民应该知道他们的利益是什么。在这种人领导下,他们是不可能得 到任何机会的"。为了能够得到所期待的选举结果,在选举前夕,镇政 府匆忙给三石村指派了一位新的村支书,并提名他为村委会候选人,以 挑战李主任。镇政府担心三石村选举会发生激烈冲突,于是谨慎地将 该村的选举时间推迟到其他村选举完成之后。

三石村预选的那天早上天气异常寒冷,是这个冬天最后一场雪的前一天。村委大院里挤满了穿着厚厚冬衣的村民,院子里的气氛也异常紧张。镇上派来的工作队比以往的阵容更为庞大:村委大院里停放着两辆标志鲜明的警车,身着警服的警察在院子里站立着;还有工作人员手持录像机,把整个选举过程记录在案。

选举程序刚刚启动,会场上就出现了骚乱。起初是人群中有人大声呼喊,随后两三个人挤到前面,他们指着正在主持大会的李主任,要他向全村解释为什么其他村都有退耕还林的资金,而他没有争取到政府资助。多人指手画脚、高声对骂,随时都可能触发肢体冲突。镇政府干部不得不时常走上前去让双方都冷静下来。在会场上此起彼伏的叫喝声中,李主任低声对他的支持者说:"你们别管这里,赶紧投票去"。于是现场出现了有趣的一幕:在院子中央,人们仍然在叫嚷争辩;但在院子另一边,投票队伍却排列起来,而且延伸得越来越长,将那些吵闹的人群环绕其中。几个小时后,选举结果出来了——这是镇政府得到的最为清晰响亮的回应:李主任获得了预选中的大多数票(341票中的

189票),进入正式选举。几个星期之后,他在正式选举中再次当选,连任村主任。不久,他的挑战者,那位镇政府指派的村支书,辞去党支书职务,卷起铺盖外出打工了。

村庄选举结束后,镇党委书记宣布这次选举是一个巨大成功。的确,这是一个值得自我庆贺的机会:除了一个村子外,所有村子都完成了选举,新的村委会已经组建完毕并正式运转起来——一项艰巨的工作总算顺利完成了。除了个别例外,新上任的村干部大多是过去的熟悉面孔,他们常年和镇政府打交道,镇政府也希望继续和这些人合作。而且,通过选举,一些村庄治理的难题,如柳树村的村政危机也得到了解决,而且是镇政府感到满意的结果。最后,也是最重要的,是在选举过程中并没有发生危及"社会稳定",诸如引发外出上访之类的重大事件。

作为一个外来观察者,我也觉得这次选举是一个出乎意料的成功, 理由却不尽相同。首先,在大多数情况中,选举程序得到严格执行。从 成立村选举委员会、选民资格认定、两轮投票,到计票、选票登记密封 等,所有这些都严格按照官方指导文件执行。至今我还对一个场景记 忆犹新。在一个寒冷的早晨,选举大会时间已到,而村民都还在家里, 或者三五成群分散在远处交谈,而村委院子里的选举会场却是空空荡 荡。面对几乎空无一人的院子,那个几天前在预选中刚刚落选的村主 任,朗朗大声地念起了统一规定的主持会议讲稿。

亲爱的选民同志:

现在,我谨代表村选举委员会,主持今天的选举大会。从 _年_月_日开始,我们村就开始忙于村委会选举。通过广 泛的沟通、交流和动员,以及选民的充分参与,我们在_年_ 月_日选出了村委会的正式候选人。今天,我们召开选举大 会,就是要选出一个新的村委会。

为了确保选举的顺利进行,我现在宣布今天选举大会的 基本程序……

村主任的声音,通过高音喇叭传遍全村,飘荡在寒冷的乡村上空。村民在这不停传来的声音督促下,陆续走出家门或街角,走向选举会场。村委院子里渐渐充满了村民相互间的问候声、交谈声和欢笑声。

虽然这些程序大多是带有象征意义的,但这些年的进步确实是实

在的、巨大的。在一个村的投票点,一位镇干部指着不远处的一堆石头告诉我:"几年前这个村的选举,我也参加了。那时人们就聚集在那个角落。村民们坐在那里,手里刚刚拿到选票,就有人走到他们中间说,'来,把选票给我吧,我来帮你填'。人们就把选票交给他,他一个人填写了一大把选票。没有人当回事,也没有人过问"。而此时此刻,就在我们的身后,一间两侧有门的空房成为临时的投票间,里面有三张分开的桌子。选民先经过门前的关口,核实选民资格证,再穿过一扇门,到投票间里的一张桌子上填写选票,然后从另一扇门走出后,将填好的选票投进门口的票箱。在这个过程中,只有镇工作队成员在门口附近或者是在投票间里面,核实选民资格证、指导选民投票,或帮助不识字的选民填写选票。

选举成功的另一个标志是很高的自愿参与率。在很多村的选举中,除了远离村子的打工者外,几乎所有的选民都参与了投票。在去集体化时代,村民关注的是自家的土地,大多只是参与非正式的社会交往,极少参与如此大规模的集体活动。高投票率在很大程度上归功于候选人的动员,反映了选举的竞争性。即使是在没有很大竞争的村庄,候选人仍用激励的方法来提高投票率,以巩固他们地位的合法性。在大多数场合,大家都踊跃参加,有几个镜头至今仍历历在目。一位中年妇女走向投票间时,对着墙上的标语半开玩笑地说道:"我也来行使行使我的民主权利"。而在另一个场景中,一位老年妇女坐在轮椅上被一辆三轮机动车拉到会场来投票。通过这些具有象征意义,同时又是实实在在的过程,村民感受到了集体行动的力量,在这个基础上形成了他们在村庄治理中的力量。

最后,选举的最大成功之处在于,镇政府在这个过程中的角色有了重大变化。当然,镇政府并不是完全中立的,它为自己所支持的候选人做了很多工作。但据观察,几乎在所有选举的过程中,镇政府所支持的那些候选人的当选(或再次当选)都不是镇政府操纵的结果,而是因为他们自身的工作表现,或是他们所代表的村民利益。在其他村庄(如三石村),尽管镇政府长期以来试图引发村民对现任村主任的不满,但村民却和镇政府背道而驰,坚持把自己的候选人选上。在另一个村子里,村民要求对村干部的渎职行为进行调查,否则拒绝参与投票。尽管镇政府反复做工作,村民仍然以沉默和不合作的方式加以对抗,最后成为

该镇唯一没有完成选举的村子。新的一届村委会没有选出来,上届村委会只能继续运转,但其合法性和效力都大打折扣。

当然,这并不是说 FS 镇的选举都是完美无瑕的。在选举过程中,仍然存在着对抗、贿选、基于宗族关系的投票和动员以及毫无根据的诬告,¹甚至还发生了一些肢体冲突。在一些场合中,镇政府干部和村民都提到那些当选的并不总是最好的或者最能干的带头人;还有个别干部当选后很快就辞职了。但总体而言,这是该镇自 1980 年代末乡村选举制度化以来最为成功的一次选举。

三、村庄选举:制度变迁的一个微观过程

上述各村的选举故事,一方面在时间和地点上各自平行发展;另一方面,他们又在所面临的类似挑战和寻求解决办法方面共融交错,为我们展现了村庄选举这一制度演变的复杂过程。下面,本文基于这些微观层次的故事片断,尝试解释村庄选举制度演变的过程和机制。

我以为,在 2006年 FS 镇村庄选举过程的诸多因素中,地方政府,特别是镇政府的角色演化是理解村庄选举的关键。在已有的英文文献中,有关基层政府在村庄选举中作用的研究十分单薄,这些研究主要关注正式过程的实施和村庄层次的选举活动。学者们都承认镇政府在这个过程中的重要作用,但可能是因为了解镇政府内部运作的困难,镇政府的角色在这些研究中或多或少是一个空白。在这里强调镇政府的重要性并不意味着其他过程是无关紧要的。但在我看来,这些过程大多与镇政府紧密交织着,把分析的焦点放在镇政府角色上,有助于我们将这些相关的过程编织进一幅有关制度变迁的更大图境中。

在下面的讨论中,本文从组织分析的角度对镇政府作用的演变提出一种解释。我的基本命题是:村庄选举所发生的变化可以从组织与环境关系以及政府激励结构两个方面的变化加以分析说明。组织研究的一个重要命题是,组织的行为和变化受到所处环境的约束,并反映着这些环境的特点(Scott, 2003; Wilson, 1989)。经济学的组织研究特

¹ 在一个村庄,选举前一天出现了大字报,指控现村主任贪污、玩女人。村主任并没有受指控的影响,他通过高音喇叭亲自向全村人宣读了大字报上的指控,要求那位匿名指控者前来当面对质。第二天,他以高票再次当选为村委会主任。

别强调了激励设计在诱发组织行为中的作用 (Milgrom & Roberts, 1992)。这些理论思路将我们的注意力引向基层政府所处的组织环境和制度设计。如下所述,这些广泛的组织环境可能与村庄选举并没有直接关系(如,基层政府面临的多重任务环境、政府从农业生产中退出、农业税的废除以及大规模的农民工流动等等),但是这些环境以及科层组织内部的变化却导致了地方政府,特别是镇政府与村政和村干部之间关系的显著改变,从而深刻影响了镇政府在村庄选举过程中的基本取势。

下面的讨论集中于镇政府在村庄选举中的作用。在我所研究的这一地区,镇政府一直是而且仍然是村庄选举中的关键环节。作为最低级别的政府,镇政府承担了村庄选举的组织领导责任。它执行上级政府有关选举的各种部署,确定各村选举的时间安排和先后顺序,派出由镇干部组成的工作队来维持或直接组织各村的选举过程。镇政府官员也幕后策略性地帮助自己中意的候选人当选,更重要的是,他们的主要注意力放在如何避免对抗冲突,以保证选举过程的顺利完成。

的确,政府官员们是带着无可奈何而又不得不小心翼翼的心态经营着这一任务。对于镇干部来说,村庄选举是他们诸项工作中最具挑战性的任务。1990年代后期以来,多年的过度税收、政策失误或政府工作不力,造成了农村地区的许多方面不断恶化,呈现出大面积的不满和紧张状态,而村民缺乏合法的渠道来表达他们的抱怨。这样,三年一度的村庄选举给农民提供了一个机会去进行合法的公开对抗,清算旧账,表达不满,对现在的治理秩序提出挑战。

从历史过程来看,这种紧张状况并不是一直存在的。始于 1980 年代后期的村庄选举,在很长的时期里不过是每三年一次仪式性地走过场。这些选举由镇政府全面部署:安排候选人,控制选举过程,选举结果也在意料之中。即使是在情况变得复杂些的近几年的选举中,镇政府仍大多能够通过操纵程序或其他策略性的运作来影响选举结果,而且这种影响通常是决定性的。在很多场合的交谈中,镇政府干部都乐此不疲地描述当年他们为了达成选举目标所采用的各种策略——控制人群、数错选票,或诋毁对手。那时,村委会选举的结果并不总是在村中心投票场所决定的,而更多的是在镇政府的会议室里决定的。

时过境迁,近年来镇政府在选举中的角色发生了重要转变——从

选举过程的积极参与者转变为维护程序公正的监督者。这种转变并不 是内在的、自愿的,而是因为地方政府所处的组织环境发生了重大变 化。从组织分析角度,我们可以在镇政府所面临的多重目标、约束和激 励两个方面寻找答案。让我们首先考察一下镇政府所面临的任务环 境,即它所面临的各种任务要求所构成的环境压力。我们不妨以村庄 选举为例。在这里,镇政府面临多重的、相互矛盾的要求。镇政府首要 的目标是把选举任务完成——执行这项自上而下部署的选举任务,让 所有的村庄完成选举过程,产生新的一届村委会。这看起来是一项很 基本的要求,但实行起来却不是轻而易举的。过去时常发生的情形是, 村民之间的冲突对抗可能会打断选举进程,使得选举进程中途夭折。 镇政府第二个目标是想方设法帮助自己中意的候选人当选。这里的道 理很容易理解:为了完成上级下达的任务和解决当地出现的问题,镇政 府在日常工作中依赖村干部的合作。如果村干部是镇政府使用顺手 的、能力胜任的"自己人",那么这种互动无疑会更为顺利,减少很多麻 烦。第三个目标是维护社会稳定,主要是指避免社会对抗,或者是外出 上访的事件发生。这个目标在这一地区尤其敏感,因为 FS 镇距离北京 不到3个小时的车程。

然而,这几个目标之间不是一致的,而是相互矛盾的。追求任何一个目标可能会妨碍其他目标的实现。例如,帮助镇政府中意的候选人当选的做法可能会招致村民的不满和对抗,从而危及"社会稳定"这一目标。如何在这些多重目标之间区分优先次序并保持平衡,这成为地方政府工作成败与否的关键所在。对于基层干部来说,这些目标之间次序排列是明白无误的:维护"社会稳定"是压倒一切的目标,这一目标是上级部门明确强调的,也是下级部门全力贯彻的。这在"一票否决"制度上充分体现出来,即一级政府无论在其他领域的成绩是多么突出,只要在"社会稳定"上出现问题,其他领域中的成绩一概弃之不计。管辖范围内出现"社会稳定"严重问题的政府官员,被看做是软弱的、不胜任的和缺乏领导能力的,他们的职业生涯也常常由此停滞,甚至结束。因此,尽管镇政府有愿望帮助自己所中意的候选人,但这个目标远没有维护"社会稳定"这一目标更为重要——后者的差错极有可能导致官场生涯的终结。这一目标的重要性在政府大院里醒目的"稳定压倒一切!"的大标语中充分体现出来,那大大的感叹号仿佛在疾声呼喊,呼唤

着大家的注意力。

在多重目标的任务环境之外, 近年来由各种法律法规构成的制度 环境也发生了重要变化,进一步促就了地方政府的角色转变:1990年 代末以来的中央政府再度集权,急剧削弱了地方政府,尤其是镇一级政 府的资源,许多基层政府因此背上了沉重的债务负担(Oi & Zhao, 2007)。资源的减少限制了维系镇政府与村干部关系的能力,他们之间 的庇护关系随之弱化了。而2005年中央政府废除农业税的举措,更是 讲一步减弱了镇政府和村之间已经式微的相互依赖关系。这一大的发 展趋势进一步为干部轮换政策所强化(周雪光,2005):因为基层政府的 主要领导(如镇党委书记和镇长)在一个岗位上的工作只有3至5年, 他们所关心的是短期政绩,而不是与村庄干部之间的长期庇护关系。 与此相应的,基层政府官员对待村庄选举的态度也发生了改变。例如, 一位镇主要领导这样评论上级提出的公开、公平、公正的选举原则:"只 要程序公平,选出谁来都可以。如果村民选出一头猪也无所谓。我们 所能做到的就是公开和公平。至于是否公正,那只能看村民自己的选 择"。这样,镇政府追求的目标从对村庄选举结果的关注让位于顺利完 成选举过程这一目标,因为只有这样才能最大限度地减少社会对抗和 动荡,或者其他并发症的发生。

当然,镇政府的变化只是这个制度历史变迁进程的一个方面。由基层民众中日益突出的不满、抗争和参与村庄治理的诉求所引起的政治压力是推动国家政策和政府行为演化的另外一个主要动力。从新中国成立以来,象征性的选举早就出现,即使在"文化大革命"时期,生产队干部的任命通常都经历了象征性的选举过程。所以当村庄选举于1980年代后期首次推出时,人们对选举并没有感到太大的惊奇,也没有把它当一回事,那时的村委会人选是由镇政府决定的,而且村委会的作用更多是象征性的,村里的权力集中在村支书手里。

然而,随着时间的推移和各轮选举过程的展开,村民逐渐学会了行使自己的权利。他们不仅根据选举规则来参与这一过程,而且运用这些规则来挑战镇政府的操纵活动,监督基层干部的行为,争取自身的利益。这些变化特别体现在地方干部与村民的互动中。在我与政府官员的交谈中,他们常常提到近年来出现了许多村民拿着选举条例来质问地方干部操纵安排的事例。一位政府官员这样说道:"有些村民对选举

规则比我们干部知道的还清楚。如果你不小心自己的说话或者做法,他们随时都会提出质问"。在 2006 年选举的不少场合,村民在选举之前要求村委会公开集体收支账目,解释说明账目中出现的不正常开销。其他村的村委会也很快从中学到教训,主动在选举大会前公开了集体账本,以供村民审核。不同村的候选人之间也在竞选策略上互相学习。例如,一位刚当选的村主任邀请另一个村的村主任一起吃饭,讨教执政方略。后者鼓励他把村支书职位一并兼任,以免以后受掣于村支书。这位新当选的村主任心领神会,不久后就公然违反镇政府的事先安排,动员其支持者淘汰原来安排的村支书人选,将自己选为村支书。

特别有意思的是,坚持程序公正恰恰成为镇政府防范"恶性事件"发生、维持"社会稳定"的有力工具。镇政府以"保护程序公正"的口号为武器,威慑那些试图挑战政府权威的人,防范他们扰乱选举过程。镇政府意识到,违反选举程序的做法可能引发村民抗争和上访,所以自选举伊始就小心翼翼地遵循程序。如一位镇干部所说,一方面是防止可能发生的对抗;另一方面是在一旦出现事故,随之而来的上级调查中可以保护自己。正因如此,即使是在面临他们不喜欢的候选人当选的风险时,他们也会强调并维持程序公正。例如在前面所描述的三石村的选举情形中,选举中发生的争吵有可能导致中断选举过程和发生暴力事件,为了避免这些潜在威胁,镇工作队极力维持秩序,确保投票过程的顺利完成,即便这样做的代价是他们所中意的候选人落选也在所不惜。

镇政府的角色转变已经被村民觉察到并接受了。在参加三石村的一次选举委员会会议时,我注意到来自不同派系的成员就选举事项的各种安排发生激烈争论,但所有派系都一致同意让镇政府工作队来负责整个选举过程——核查选民资格、分发选票与协助选民填写选票。这给镇政府合法介入村庄选举并在其中扮演积极角色提供了机会。

的确,镇政府的介入是积极的、全面的,渗透在选举过程的每一步安排之中。这些安排部署有时微妙细致,难以察觉,而有时则是以赤裸裸威胁的方式表现之。在一些场合,如上面说到的三石村选举会场,警车和警察如临大敌般出现在现场,加之不停转动的摄影镜头全程录像,以威慑防范任何可能发生的暴力冲突。而在其他场合,镇政府的部署

则更为隐蔽微妙。其中一个常用的做法是精心挑选工作队成员,将他们派到自己熟悉,或有亲近关系能够发挥有力影响的村庄,以便有效消除潜在的不安定因素。一天清早,我和工作队正准备登上一辆面包车去参加一个村的选举,有人招呼我去乘坐一辆小轿车。这辆小轿车归村委会吴主任使用,他被任命为该村工作队的负责人。村委会不在镇政府大院,因此吴主任很少出现在镇政府。为什么他被任命为工作队队长来负责该村选举呢?答案很快就清楚了。原来,该村的前任书记是这次选举的主要威胁,据估计极有可能会挑头干扰选举。但是他正在与村委会合作一个项目。这样,吴主任的出现就能有效制约这位前村领导的行为,而事实正是如此。那天这位前村书记来到村选举中心大发牢骚,并(通过他的亲戚)试图阻止投票,但吴主任通过和他进行持续的有针对性的"闲谈",使得他不得不有所收敛,无法实现阻碍选举过程的企图,选举过程得以顺利完成。

村庄选举的顺利进行还得益于其他各种不同的过程,这些过程发生在与村庄选举并不相关的领域中,但它们对缓解选举冲突等方面有着不容忽视的作用。比如,随着村干部职位所获利益的减少以及村外机会的增加,村干部这一职位不像以前那样受人青睐。关于这一点 Oi 和 Rozelle(2000)已有讨论。多年来,村庄集体资产已经急剧减少,很多村甚至陷入了债务泥潭,村民欠集体的债务与集体欠村民的债务交织在一起,村庄内的社会关系也因此十分紧张。这些状况使得村干部位置的吸引力大大下降,尤其是在那些贫穷的小村。与此同时,人们的"退出"渠道变得更为开阔,也更有吸引力了。外部机会——外出打工或者自己创业,使得落选者有可能流动离村,从而降低了落选后村庄内部的潜在冲突。例如,三石村支书在村委会竞争落选之后,没有继续与当选的村委会抗争,而是和他的前任一样,卷起铺盖离开了村子。在另一个村,村支书没有当选进入村委会,而且处处受制于当选的村主任。一年后,他辞去了村支书职务,专心干起了运输生意。

上面的讨论表明,在村庄选举制度化的演化过程中,地方政府起到了关键作用。在很大程度上,FS镇的显著改变是镇政府所面临的组织环境和政府激励设计演变的结果。这些变化导致了镇政府和村庄权威在组织能力上和资源基础上的边缘化,而且使得村庄选举的结果与镇

政府的利益相互分离,从而改变了镇政府在选举过程中的基本取势。

四、从村庄选举看中国改革道路

在思考 FS 镇的村庄选举诸多场景和意义的过程中,"一叶知秋"这个成语时常出现在我的脑海里。这并不是说,FS 镇的经历适用于中国其他地区的乡村,我也不认为这些村庄和地区会遵循相同的变迁路径。事实上,就像我们所观察到的那样,即使是在 FS 镇,各村之间也呈现出很大的差异,而且这种差异随时间发展而不断变化。如果我们依据这一农业镇的经验去推断其他镇、地区乃至全国的模式,这显然是荒谬的。另一方面,我固执地认为中国农村这一角落的变化不是孤立的;相反,它是中国农村正在发生的大规模变迁的一个缩影。正因为如此,这一小镇走过的道路可以帮助我们认识和理解中国社会转型期正在发生的制度变迁。正是在这个意义上,一叶可以知秋。

对于乡村治理来说,村庄选举的重要性究竟体现在哪里?传统的村庄权威中心是村支书,由村里的党员选举出来,然后经镇政府任命,因此建筑在党的领导基础之上。村庄选举的一个重要意义是它在村庄中提供了一个新的具有合法性基础的权威——村委会。这两种权威具有不同的合法性基础:前者基于镇政府从上至下的任命,而后者则基于村民自下而上的支持。这两者之间的关系是微妙的,也是不断变化的。形式上,政府法规要求的是"党领导下的村民自治"模式,但这一概念本身就存在内在矛盾。这一模式将党支部书记放在一个更高的位置,使得自治本身成为一个问号。但在实际生活中,这一权威结构已被村庄选举制度所弱化。村庄选举常常使得村委会领导独立于党支部,甚至与党支部唱对台戏。

随着时间的推移,即使是那些同时担任村支书和村主任的村干部也都意识到,在村庄政治中,村主任这一职位有着独特的意义,因为它的合法性得到了大多数村民的认同。村支书可能被镇政府直接免职,但合法的村主任则只能通过村民选举才能免职。在很多情况下,由于其合法性基于大众支持,使得村主任在与村支书的关系中占据上风。一位村主任这样说道:

我是这样想的。你为什么要做一个村支书?有什么用? 对吧。我现在是村民选出来的主任,你(镇政府)也不能拿我 怎么着。我得了五六百张选票。当一个村支书,镇政府可以随时让你下台,但作为一个村主任,如果没有村民的同意,谁也不能把我轰下台。作为一个村支书,如果你工作好,镇书记会表扬你,但如果你第二天工作出问题了,他就翻脸不认人了,会直接把你免职。如果他对你好一点,也就是提前告知你一声,让你自动辞职。如果你们俩相处不好,他就会直接撤掉你。如果我被镇党支部书记表扬、提升了,我就不得不遵从他的指示。但如果我是直接由村民选出来的,那就不一样了,我们走各自的路。

另一位同时担任村支书的村主任,这样回顾他与镇政府打交道时 的双重角色:

我作为村主任的职位是由村民选出来的,在这个位置上, 镇政府只能提供指导而不是行政命令。几年前,当镇里的一个干部让我为一个政府项目提供义务劳动力的时候,我安排了两天时间,但后来他又要我们多提供一天的义务劳动,我发火了,把他回绝了。我对他吼道:"你没有撤掉我的权力,你要罚我的话我也没有钱。"在那时,我没说自己是村支书,我是村民选出来的村主任,而他没有任何权力将我撤掉。

在中国农村的治理结构中,这是一个重大突破。自 1949 年新中国成立以来,村庄治理的合法性一直来自于自上而下的行政渠道,村领导由上级部门直接指派(Chan, Madsen & Unger, 1992; Friedman, Pickowicz & Selden, 1991)。现在,村庄选举为村领导提供了第二种权威基础——自下而上的村民支持。因此,村庄选举制度为中国政治演变提供了一个新的推动力量,而这一推动力的影响也许需要等许多年以后才能充分体现出来。村庄选举不仅为集体行动的兴起提供了一个合法机会,而且为执政党和村民间、镇政府和村领导间的互动提供了一个稳定的舞台。同时,村庄选举也是制度创新的一个突破口,使得不同村庄有机会来解决自身问题,寻求自己的解决方法。比如,在 FS 镇的一个村里,一个村民(以前的村干部)组成了自己的"内阁",以一个团队参与竞选,这一做法与传统做法形成了鲜明的对比。从这个角度来看,村庄选举提供了制度创新的新的机遇,为中国农村的已有政治秩序开辟了一个新的空间。

FS 镇发生的这些故事,这些细枝末节和局部背景的微观层次和过程可以帮助我们窥见宏观制度变迁的机制,帮助我们更好地理解多重过程和机制相互作用下制度变迁的复杂性和微妙性。如本文所描述的那样,即使那些最接近这些过程的人也常常对选举的动态和结果感到扑朔迷离,不可预料。这在很大程度上是因为村庄选举的结果来自于相互独立过程之间的相互作用,尤其是那些与村庄选举没有直接关系的领域中的变化以及由此产生的非预期结果。

五、结论

首先,制度变迁需要时间,而时间又是理解制度变革过程的重要维度。以这一地区的村庄选举为例,根据我在实地研究中所收集的逸闻趣事,自1980年代末以来的很长一段时期内,村庄选举在很大程度上只是镇政府操纵下的象征性行为。我们看到,几个重要过程的演变——镇政府角色的转变,村民之间的学习过程,镇政府和村之间关系的松散化,这都经过了长时间的过程。在这个过程中,选举行为有了明显的质的变化。这意味着,如果我们在不同的时点进入这一漫长的过程,将会得到或者过早悲观、或者不切实际过于乐观的不同结论。

其次,制度变迁涉及多重过程,而这些过程大多是彼此独立的。比如,地方政府角色的转变依赖于发生在其他领域中的几个关键过程,有些甚至发生在十多年前。1990年代中期的财政改革,是中央政府实现资源分配集权化举措的一部分,但这一政策实施过程中一个没有预测到的后果就是削弱了地方政府对农村地区的控制力。随着时间的变化,这一状态促就了地方政府在村庄选举中扮演了一个中立角色。新近的废除农业税的举措也与村庄选举没有直接关系,但却在很大程度上使得镇政府从与村干部的庇护主义关系中脱离出来。城市和农村之间的农民工流动,以及附近地区商业机会的出现,经济的快速增长,都增加了那些有意进入政治的村民的"退出"激励,从而在一定程度上缓和了选举过程中的冲突对峙情形。我们看到,这些过程产生于各自的领域,大多是彼此不同,相互独立的,与村庄选举制度并没有直接关联。但是,它们在特定时空条件下的交织则可能会产生推动村庄选举制度化所需的制度条件。

最后,重大制度的变迁通常不是出自于理性设计,而是来自于多种

相互独立的过程之间的互动及其始料未及的结果。很明显,镇政府的转变并不是因为官员们有了推动政治改革的意图,而是由逃避责任和避免过失的动机所驱使。但正如本研究所提出的,这些行为的结果的确对中国正在发生的制度变迁有着不可低估的贡献。再如,"党领导下的村民自治"是政府设计村庄选举政策的初衷。但是,村庄选举的重心却慢慢地转移到当选村干部身上,从而削弱了现存权威的合法性基础。由于这些多重、独立过程的相互作用,其结果往往难以预料,有时甚至连那些深深卷入这一过程的当事人也对这些结果感到意外。

这些观察提出了如何分析转型经济中制度变迁的方法论问题。首先,我们需要在调查中采用过程视角。这意味着我们对正在发生中的制度变迁下结论的时候需要耐心。其次,虽然因果关系的理论模型在社会科学中有着独特魅力,但我们所关心的多个过程相互作用及其意外结果意味着,实际的过程可能更是十分复杂。所以近距离的观察和阐释的方法有着独特的优势,使得我们能更好地分析和把握变迁过程的复杂性和微妙性(Zhou, 2000)。

在我看来,村庄选举的制度化可能是中国政治改革的重要推动力量。在现代中国,农村地区经常扮演社会变革催化剂的角色。"农村包围城市"的战略最终使得中国共产党于 1949 年执掌政权。在 1970 年代末,正是农村地区的土地改革启动了中国的经济改革。在我看来,村庄选举的成功制度化极有可能对中央政府的进一步改革提供正面反馈,而农村政权和国家政权之间的松散化,有可能促使独立于国家干预的公共空间的扩大,从而分散改革的政治压力和政治风险,降低无组织的集体行为的可能性(Zhou,1993),为其他领域和城市地区的政治改革拉开序幕。

当然,并不是每个人都对村庄选举拍手称好,尤其那些职位和利益 受到威胁的村干部很有意见。一位村支书这样抱怨道:"跟我们相比, 城里人文化程度更高,也更有知识,政府不允许他们选举他们单位的领导,却偏偏给农民最重要的选举权。这是一件很荒谬的事情……"实际上,当占中国总人口 2/3 的农民习惯于运用他们手中的权力去选举自己领头人的时候,城市地区和其他领域的公民距离这个目标也就不远了。不过,与所谓的特洛伊木马故事不同的是,村庄选举作为一种新兴制度,它的轨迹并不是按照人们理性设计,或西方民主制度的版本那样 如期展现的,而是在中国社会多重的、互为独立过程的交互作用下,在历史条件和已有制度环境的制约下发展演变的(Stark,1996),在这个意义上,FS镇的村庄选举故事告诉我们,应该以一种开放、耐心的态度去看待中国社会正在经历的恢弘转型,同时要有心理准备去迎接这个过程中那些始料未及的变化。

参考文献

- 范瑜、贺雪峰. 2002. 村民自治的村庄基础[M]. 西安:西北大学出版社.
- 肖唐镖,等. 2001. 村治中的宗族[M]. 上海书店出版社.
- 徐勇、吴毅. 2001. 乡土中国的民主选举[M]. 武汉:华中师范大学出版社.
- 周雪光. 2005. 逆向软预算约束:一个政府行为的组织分析[J]. 中国社会科学(2).
- Chan, Anita, Richard Madsen and Jonathan Unger. 1992. *Chen Village under Mao and Deng.* Berkeley: University of California Press.
- Friedman, Edward, Paul G. Pickowicz and Mark Selden. 1991. *Chinese Village*, *Socialist State*. New Haven: Yale University Press.
- Lin, Nan. 1995. "Local Market Socialism: Local Corporatism in Action in Rural China." Theory and Society 24:301 – 54.
- Luo, Fenfu, Linxiu Zhang, Jikun Huang and Scott Rozelle. 2007. "Elections, Fiscal Reform and Public Goods Provision in Rural China." *Journal of Comparative Economics* 35:583 611.
- Milgrom, Paul and John Roberts. 1992. *Economics*, *Organization and Management*. Englewood Cliffs, New Jersey: Prentice Hall.
- Nee, Victor. 1989. "A Theory of Market Transition: From Redistribution to Markets in State Socialism." *American Sociological Review* 54:663 681.
- O'Brien, Kevin J. 2001. "Villagers, Elections, and Citizenship in Contemporary China." Modern China 27:407 - 435.
- O'Brien, Kevin J. and Lianjiang Li. 2000. "Accommodating 'Democracy' in a One-Party state: Introducing Village Elections in China." *China Quarterly* 162:465 489.
- Oi, Jean C. 1999. Rural China Takes Off: Institutional Foundations of Economic Reform.

 Berkeley: University of California Press.
- Oi, Jean C. and Scott Rozelle. 2000. "Elections and Power: The Locus of Decision-Making in Chinese Villages." *China Quarterly* 162:513 539.
- Oi, Jean and Shukai Zhao. 2007. "Fiscal Crisis in China's Townships: Causes and Consequences." Pp. 75 96 in *Grassroots Political Reform in Contemporary China*,

- edited by M. Goldman and E. Perry. Cambridge, Mass.: Harvard University Press.
- Parish, William L. and Martin King Whyte. 1978. Village and Family in Contemporary China. Chicago: University of Chicago Press.
- Pastor, Robert A. and Qingshan Tan. 2000. "The Meaning of China's Village Elections." China Quarterly 162:490 – 512.
- Peng, Yusheng. 2004. "Kinship Networks and Entrepreneurs in China's Transitional Economy." *A merican Journal of Sociology* 109:1045 74.
- Schubert, Gunter. 2002. "Village Election in the PRC: A trojan Horse of Democracy." Unpublished. Insitute for East Asian Studies/East Asian Politics, Gerhard-Merator-University Dusburg, Germany.
- Scott, W. Richard. 2003. Organizations: Rational, Natural, and Open Systems (fifth edition). New Jersey: Prentice Hall.
- Shi, Tianjian. 1999. "Village Committee Elections in China: Institutionalist Tactics for Democracy." World Politics 51:385 – 412.
- Shue, Vivienne. 1988. The Reach of the State: Sketches of the Chinese Body Politic. Stanford, Calif.: Stanford University Press.
- Stark, David. 1996. "Recombinant Property in East European Capitalism." *American Journal of Sociology* 101:993 1027.
- Walder, Andrew G. 1995. "Local Governments as Industrial Firms: An Organizational Analysis of China's Transitional Economy." *A merican Journal of Sociology* 101:263 301.
- . 2003. "Elite Opportunity in Transitional Economies." *A merican Sociological Review* 68:899 916.
- Wilson, James Q. 1989. Bureaucracy: What Government Agencies Do and Why They Do It. New York: Basic Books.
- Zhou, Xueguang. 1993. "Unorganized Interests and Collective Action in Communist China." *American Sociological Review* 58:54 73.
- ——. 2000. "Reply: Beyond the Debate and toward Substantive Institutional Analysis." American Journal of Sociology 105:1190 – 1195.

责任编辑:劳 勤